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我国西南地区农村生物燃气高效供给研究成果丰硕
近几十年来，以农业废弃物为原料，生产生物燃气，实现资源的永续利用和农业、农村的绿色发展，已逐渐成为我国农村能源建设的重中之重。但随着新农村建设的推进和农村产业结构的进一步优化，目前农村生物燃气的发展受到一定的制约。以户用沼气为代表的生物燃气发展模式，已经不在适于当前我国农业、农村发展的现实需求。

自2007年以来，由农业部沼气科学研究所沼气工程研究中心牵头的“西南地区农村生物燃气产供关键技术及保障体系研究”项目组，结合西南地区复杂多样的地理气候特征、小型规模化的畜禽养殖规模和农业生产结构、小聚集型的民居分布，以促进农业废弃物能源化利用、种养高效结合和人居环境改善为目的，开展了适于西南地区农村生物燃气产供产业发展的小型规模化发展模式和技术保障体系研究。主要就产业链条中的原料供给体系技术开发、高效反应器设计、厌氧消化内外环境调控与强化、沼渣（液）安全还田、集中供气保障体系等关键技术，以及可行的运营保障模式展开了重点研究。其主要的研究成果包括：①设计和优化了适宜西南地区生物燃气集中供给厌氧消化反应器体系；②开发了基于多能互补的低成本、高效伴热的增保温技术；③研发了小型规模化沼气工程系列产品的撬装化生产技术；④协同原料供给、燃气输配、沼液农用、人居改善的配套技术；⑤耦合了生物燃气集中供给工艺与模式；⑥建设了以畜禽养殖相对集中地区、种养发展水平相对平衡的地区和种植业相对集中的地区为代表的核心示范区；⑦构建了全过程的职业技术培训平台，国内外培训了沼气技术人才和管理干部1400多名；⑧提出了业主自主管理/市场委托管理/政府引导-村民自主管理的生物燃气集中供给长效运行模式。

项目研发过程中共发表科研论文111篇，发明专利14项；主持或参与起草国家、行业等相关标准19项；出版专著和教材6部；集成了适于西南地区农村生物燃气产供的运行保障模式3套，项目成果被评为2016四川省省级科技进步二等奖。

通过技术集成先后在西南各省市进行应用示范推广，项目点几乎覆盖了具有西南地域特点的所有地区，为广大农村提供了长期、高效、稳定的生物燃气供给。此外，通过技术辐射和国际交流，在朝鲜、坦桑尼亚等国适宜地区也建立了示范点，为东南亚和非洲等地区的生物燃气发展提供了坚实的技术支撑。项目大量推广实施近5年来，产生了显著的经济、社会、生态和环境效益。
来源：农业部沼气科学研究所沼气工程研究中心
美国科学家深入研究木质纤维素化学降解机制
木质纤维生物质是地球上最为丰富的自然资源之一，广泛存在于玉米秸秆，稻草和木本植物之中。在木质纤维生物质主要成分有木质素、纤维素和半纤维素等，降解难度较大。只有当木质纤维素被分解成为小分子产物时，才可能为后续工艺所利用。如纤维素乙醇的生产需要对木质纤维生物质进行预处理才能提高乙醇产量。木质纤维素降解机制非常复杂，而对其降解机制的认识有助于提高现有工艺效率和下游产品产量。

美国橡树岭国家能源实验室的科学家对该降解机制的化学原理进行了深入研究。研究人员利用计算机模拟技术结合化学实验来揭示在预处理过程中，水和助溶剂是怎样与木质纤维作用以提高其降解率的。四氢呋喃（THF）是一种多功能有机溶剂，常被用于木质纤维素预处理中，其降解机理是与纤维素成分特异性相互作用。研究人员发现，THF-水溶剂相在结晶纤维素纤维的某些区域分离，这些区域由某些可以相互作用的酶或分子构成。在相分离过程中，THF优先结合纤维素表面的疏水端，而水分子优先结合亲水端。因此，THF提高水分子与纤维素两个糖分子键的结合，潜在增强纤维素的化学水解。

对难降解的生物质预处理环节是目前制约生物乙醇商业化生产经济性的关键步骤。通过对纤维素降解机制的深入了解，研究人员期望能够有助于发掘更加高效的助溶剂，改进当前预处理技术。
来源：Ethanolproducer
编译：朱  颢

http://ethanolproducer.com/articles/13827/ornl-researchers-unravel-the-science-behind-biomass-breakdown
甲烷工业化高效利用研究取得进展
甲烷气体既是一种清洁燃料，又是重要的工业生产原料。在工业生产上，非氧化甲烷脱氢芳构化工艺是比较有前景的催化生产途径，它能使天然气被直接转化为苯等芳香化合物。该工艺通常需要700摄氏度温度下利用双功能催化剂进行反应，甲烷利用成本较高。此外，随着反应的进行，催化剂活性随芳香化合物产量的增加而降低，导致甲烷转化率不高。有科学家曾尝试对该工艺进行改进，如利用单离子嵌入硅晶基质等进行催化，但效果仍不理想。

近日，来自挪威和西班牙的科学家发明了一种可以实现甲烷高效选择性转化的离子膜，并将该成果报道于国际顶尖杂志《科学》（Science）上。使用传统甲烷无氧转化催化剂（如Mo/MCM-22），如固定床反应器中，由无氧条件导致的积碳使催化剂活性不断降低，而离子膜反应器可以克服这个问题。首先，甲烷分子在Mo/H-MCM-22催化剂上脱氢偶联得到以苯为主的产物；然后，通过离子膜来把产生的氢以质子的形式传导到另一侧然后被抽离。同时，因为膜中电解质可以传导氧离子，通过引入少量的水气，电解质把氧离子带入到甲烷脱氢一侧和沉积在Mo/MCM-22上的积碳反应，从而使催化剂不易失活。研究人员最后计算出，离子膜反应器的甲烷转换效率能达到80%。目前，该技术已经申请专利，工业化应用前景良好。
来源：Science
编译：朱  颢

http://science.sciencemag.org/content/353/6299/563.full

我国东北区域玉米秸秆综合利用提速
东北区域玉米秸秆综合利用协同创新联盟日前在吉林省长春市成立。联盟由吉林省农业科学院发起，联合辽宁省农业科学院、黑龙江省农业科学院等单位共同组建。专家表示：“要想把东北区域玉米秸秆所有的问题都解决必须采取联合攻关这种模式，才能够使整个东北区域玉米秸秆的综合利用达到产业链拉长和成本降低，能够实现玉米秸秆综合利用效益最大化；目前秸秆综合利用在技术上很多已经突破了，之所以推动不开，不能形成产业化最主要的原因是成本问题。很多东西在实验室看着很好，但是在实际当中转化不了，怎么研究降成本的问题，加快产业化，更多的引导社会资本的进入，这也是农业供给侧改革的重要方面。”

东北地区是世界三大黄金玉米带之一，也是全国最大的玉米主产区，玉米种植面积2.3亿亩，每年可收集的玉米秸秆量超过1.1亿吨。但目前东北玉米秸秆的总利用率不到一半，大部分秸秆都被废弃或烧掉。在浪费大量农业资源的同时更造成了严重的环境污染。 联盟计划在3-5年内，在东北地区基本形成布局合理，直接还田为主，多元利用并存的玉米秸秆综合利用格局。
来源：央广网
改编：朱  颢

http://news.cnr.cn/native/city/20170215/t20170215_523600705.shtml
欧盟推动飞机生物燃油的商业应用
欧盟第七研发框架计划提供950万欧元，总研发投入1600万欧元，在欧盟层面创建飞机生物燃油科技创新联盟(ITAKA)，吸收的成员包括空客集团(Airbus)和欧洲航空防务与航天集团(EADS)，囊括从原材料生产到航空公司用户整个价值链的所有利益相关方。目前的研发创新活动，集中在推广飞机生物燃油的商业化应用上，包括相关新技术及标准指标参数的进一步开发。

欧盟飞机生物燃油原材料主要来自亚麻芥油，辅之食品餐饮业使用的废弃煎炸油。考虑到技术经济可行性、生态环境友好型和原材料可持续，特别是不占用农作物耕地，欧盟利用贫瘠荒废土地分别在西班牙和罗马尼亚建起5座亚麻种植基地，在芬兰建立起年产4万吨能力加氢脂和脂肪酸生物燃油炼制厂，同时最大化萃取原材料其它的高附加值活性化合物成分，已基本达到预期的盈利水平。

2015年12月，借助并稍加改造挪威奥斯陆机场加油基础设施，欧盟首个飞机混合生物燃油加油系统诞生。荷兰皇家航空(KLA)、德国汉莎航空(Lufthansa)和北欧航空(SAS)成为第一批飞机生物燃油客户。截至目前，各项运营指标数据良好，特别是生物燃油价格相对传统飞机燃油已基本上具备了平等竞争能力。

鉴于欧盟飞机生物燃油开发的初步成功，ITAKA已同美国洛杉矶机场签署合作协议，正在建设飞机生物燃油加油系统，有助于加速飞机生物燃油的规模化生产和商业化推广应用。
来源：科技部
采编：朱  颢

http://www.most.gov.cn/gnwkjdt/201703/t20170302_131548.htm
日本公司大量进口国外生物质以满足发电需求
近日，日本政府正在修订其固定价格购电机制，计划把生物质发电的购电价格从每千瓦时24日元（人民币1.46元）降至21日元（人民币1.28元），该计划将于2017年10月起生效。在10月前获得生物质电厂批复的企业仍将在未来20年继续享受24日元的购电价。预计在2020年左右这些获得批复的电厂将会投产，届时生物质燃料的需求将会飙升。

住友公司目前每年从加拿大和越南进口约20万吨木片和生物质颗粒燃料。该公司计划到2019年把进口数量增加到100万吨。住友公司多年来已经为造纸企业进口了大量高品质木片，他们希望利用公司在国际上的业务关系，继续从国外采购低品质的木片卖给国内的发电厂。伊藤忠公司也计划在2019年度前将木质燃料的进口量增加5倍，达到120万吨。其主要采购渠道是从东南亚采购棕榈仁壳和其他生物质燃料。

一些独立的电力供应商也正在寻找自己的供应渠道，因为他们对生物质原料的需求更为迫切。电力供应商Erex目前是从贸易公司购买所有的燃料，未来Erex希望自己可以从海外直接采购部分原料。它计划在2017财年把棕榈壳和其他生物燃料采购量增加三倍，达到30万吨，其中约20％由自己直接采购。它正在寻求与棕榈壳供应商的直接联系，以确保稳定的供应。

目前日本大部分生物质发电厂燃烧的原料来自于建筑废料。但是众多大型和超大型的生物质电厂已经或即将进入建设期，一旦投产后，国内的建筑废料将变得十分稀缺，因此，未来进口生物质燃料势必会在生物能源原料中占据主导地位。
来源：中国新能源网
改编：朱  颢

http://www.china-nengyuan.com/news/105048.html

2017年中央一号文件公布
《中共中央、国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》日前出台，全文约13000字，共分6个部分33条，包括：优化产品产业结构，着力推进农业提质增效；推行绿色生产方式，增强农业可持续发展能力；壮大新产业新业态，拓展农业产业链价值链；强化科技创新驱动，引领现代农业加快发展；补齐农业农村短板，夯实农村共享发展基础；加大农村改革力度，激活农业农村内生发展动力。

其中，涉及沼气领域主要有如下两条：

1.
第二部分第9条中指出：“大力推行高效生态循环的种养模式，加快畜禽粪便集中处理，推动规模化大型沼气健康发展。”同时提到“以县为单位推进农业废弃物资源化利用试点，探索建立可持续运营管理机制。鼓励各地加大农作物秸秆综合利用支持力度，健全秸秆多元化利用补贴机制。”

2.
第五部分第23条中提到：“推进农村生活垃圾治理专项行动，促进垃圾分类和资源化利用，选择适宜模式开展农村生活污水治理，加大力度支持农村环境集中连片综合治理和改厕。”

沼气工程在循环农业和农村生活环境治理中所扮演的角色日益受到关注。
来源：新华社
改编：朱  颢

http://news.xinhuanet.com/politics/2017-02/05/c_1120413508.htm
《全国农村沼气发展“十三五”规划》公布
近日，国家发展改革委和农业部联合印发了《全国农村沼气发展“十三五”规划》，明确了“十三五”农村沼气发展的指导思想、基本原则、目标任务，规划了发展布局和重大工程，提出了政策措施和组织实施要求。

《规划》指出，要深入贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”理念，适应农业生产方式、农村居住方式和农民用能方式的新变化，坚持清洁能源供给、生态环境保护和循环农业发展的三重复合定位，按照种养结合、生态循环、绿色发展的要求，强化政策创新、科技创新和管理创新，加快规模化生物天然气和规模化大型沼气工程建设，大力推动果（菜、茶）沼畜种养循环发展，巩固户用沼气和中小型沼气工程建设成果，促进沼气沼肥的高值高效综合利用，实现规模效益兼顾、沼气沼肥并重、建设监管结合，开创农村沼气事业健康发展的新局面，为建设农村生态文明、转变农业发展方式、优化国家能源结构、改善农村人居环境作出更大的贡献。

《规划》提出，到2020年，农村沼气转型升级取得重大进展，产业体系基本完善，多元协调发展的格局基本形成，以沼气工程为纽带的种养循环发展模式更加普及，科技支撑与行业监管能力显著提升，服务体系与政策体系更加健全，农村沼气在处理农业废弃物、改善农村环境、供给清洁能源、助推循环农业发展和新农村建设等方面的作用更加突出。为确保这一重大目标的实现，《规划》明确了优化农村沼气发展结构、提升三沼产品利用水平、提高科技创新支撑水平、加强服务保障能力建设4个方面的重点任务。

《规划》突出加强了重大工程、发展布局、政策措施等方面的谋划，有效增强了规划的操作性。在重大工程方面，设置了规模化生物天然气工程、规模化大型沼气工程、户用沼气和中小型沼气工程、支撑服务能力建设工程4大工程，并对每一项工程，都明确了其功能定位和建设内容。中央将继续重点支持规模化生物天然气工程和规模化大型沼气工程建设。在发展布局方面，综合考虑各地区资源量、沼气发展基础、经济水平、清洁能源需求等因素，将全国31个省（直辖市、自治区）划分为资源量丰富地区、资源量中等地区、资源量一般地区3类地区。在政策措施方面，提出了建立多元化投入机制、完善农村沼气优惠政策、营造产品公平竞争环境、加快完善沼气标准体系、加强国际合作与交流5方面政策措施，着力为农村沼气成功转型升级发展，破除体制机制障碍，创造良好的政策环境。
来源：国务院

采编：朱  颢

http://www.gov.cn/xinwen/2017-02/11/content_5167177.htm

报：农业部有关司局

院领导

送：院机关各部门、院属各单位、所属各单位

农业部沼气科学研究所科研处                        2017年3月16日印发

本期简报印数100份

本  期  要  目





我国西南地区农村生物燃气高效供给研究成果丰硕


美国科学家深入研究木质纤维素化学降解机制


甲烷工业化高效利用研究取得进展





我国东北区域玉米秸秆综合利用提速


欧盟推动飞机生物燃油的商业应用


日本公司大量进口国外生物质以满足发电需求





2017年中央一号文件公布


《全国农村沼气发展“十三五”规划》公布














科技





产业





政策





科技





产业





政策








— 8 —
— 3 —

